



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

## W 10 rocznicę układu polsko-radzieckiego Przyjęcie u Przewodniczącego Rady Państwa

21 bm. Przewodniczący Rady Państwa Aleksander Zawadzki wydal przyjęcie z okazji 10 rocznicy podpisania polsko-radzieckiego układu o przyjaźni, pomocy wzajemnej i współpracy powojennej.

Na przyjęciu obecni byli: Pierwszy Sekretarz KC PZPR — Bolesław Bierut, członek Biura Politycznego KC PZPR i zastępca Prezesa Rady Ministrów — Z. Nowak, wiceprezes Rady Ministrów i Minister Obrony Narodowej, Marszałek Polski — K. Różkowski, sekretarz KC PZPR — E. Ochab, wiceprezes Rady Ministrów — J. Berman i Fr. Józwiak-Witold, min. Kontroli Państwowej — W. Zambrowski oraz min. PGR — St. Radkiewicz; zastępca członka Biura Politycznego KC PZPR, min. Siłownictwa i Wzrostu — A. Rapacki; sekretarz KC PZPR — W. Małwin i J. Murawski; zastępca Przewodniczącego Rady Państwa, wiceprezes NKW ZSL — St. Ignacy; wiceprezes Rady Ministrów — T. Gede, P. Jaroszewicz, S. Jędrzejowski i St. Lopusz; min. Spraw Zagranicznych — St. Skrzyszewski; sekretarz Rady Państwa — M. Rybiński; wicemarszałek Sejmu — J. Ozga; członkowie Rady Państwa: Michałki; członkowie Wojska Polskiego i władz naczelnych stronnictw politycznych i organizacji społecznych, świata nauki i kultury, przedstawiciele orszaku i prasy.

Na przyjęciu przybyli członkowie delegacji Rządu ZSRR. Pierwszy Se-

krzeta KC PZPR — N. Chruszczow, Marszałek Związku Radzieckiego, zastępca min. Obrony Narodowej ZSRR — I. Koniew, Sekretarz KC Komunistycznej Partii Związku Radzieckiego — O. G. Iwaszczyk, poeta białoruski — M. Tank oraz prezes Akademii Nauk Litewskiej SRR — J. Matulis.

Obecni byli chargé d'affaires A. 4 ZSRR w Polsce — I. Sastek, Przewodniczący Centralnego Muzeum Lenina w Moskwie — W. Morozow, pełnomocnik WOKS w Polsce i Raczek i delegacja budowniczych Pałacu Kultury i Nauki im. Stalina w Warszawie z naczelnikiem Zarz. Budowy — D. Szatalowem.

Na przyjęciu obecni byli szefowie przedstawicieli dyplomatycznych, akredytowani w Warszawie oraz ambasadorów. Przewodniczący Rady Państwa A. Zawadzki wznosił toast za dalsze pogłębienie przyjaźni i współpracy między narodami Polski i ZSRR. Pierwszy Sekretarz KC PZPR — B. Bierut wznosił toast na cześć KC PZPR. Pierwszy Sekretarz KC PZPR — N. Chruszczow wznosił toast na cześć braterskiej przyjaźni narodu polskiego z narodami radzieckimi oraz na cześć narodu polskiego, PZPR i jej Komitetu Centralnego. W. Morozow wznosił toast na cześć bohaterstwa Armii Radzieckiej, a Marszałek Związku Radzieckiego I. Koniew — na cześć Wojska Polskiego.

Przyjęcie odbyło się w niezwykle serdecznej atmosferze.

## Przyjęcie w ambasadzie polskiej w Moskwie

MOSKWA (PAP). — 21 bm. ambasador nadzwyczajny i pełnomocnik PRL w Związku Radzieckim wydal przyjęcie z okazji 10 rocznicy podpisania układu o przyjaźni, pomocy wzajemnej i współpracy powojennej ZSRR a Polsce.

Na przyjęciu obecni byli kierownicy Partii Komunistycznej i Rządu Radzieckiego: N. A. Bulganin, L. M. Kaganowicz, G. M. Malenkow, A. P. Mikojan, W. M. Molotow, M. G. Pierow, przewodniczący Rady Ministrów ZSRR, M. W. Chruszczow, A. N. Ko-

szyn, W. A. Kuczenko, W. A. Masłowski, I. F. Teowojan, A. P. Zawadzki, przewodniczący Prezydium Rady Najwyższej RFSSR M. P. Tarasow, przewodniczący Rady Ministrów RFSSR A. M. Fuzanow, minister ZSRR, sekretarz Akademii Nauk ZSRR — N. Nieszmajnow, sekretarz Prezydium Rady Najwyższej ZSRR N. M. Piegow, przewodniczący KW Moskiewskiej Rady Obwodowej A. J. Wolkow, przewodniczący Biura Moskiewskiej Rady Miejskiej M. A. Pastusow, marszałek Związku Radzieckiego (B) DO KOŃCZENIA NA STR. 2

## Nowy potężny orzeź oddziaływania zwycięskich idei leninizmu

## Otwarcie Centralnego Muzeum Lenina w Warszawie zorganizowanego staraniem KC PZPR

W przeddzień 85 rocznicy urodzin W. I. Lenina, 21 b. m. odbyła się w Warszawie uroczystość otwarcia w Pałacu przy Al. Świerczewskiego Centralnego Muzeum Lenina, zorganizowanego staraniem Komitetu Centralnego PZPR.

Na uroczystości przybyli: I Sekretarz KC PZPR — Bolesław Bierut wraz z członkami Biura Politycznego KC PZPR, członkowie Rady Państwa Aleksandrem Zawadzkiem na czele, członkowie Rządu PRL, członkowie Komitetu Centralnego PZPR, członkowie władz naczelnych stronnictw politycznych i organizacji społecznych, generałowie, weterani polskiego ruchu robotniczego, przedstawiciele świata kultury i nauki oraz przedstawiciele prasy.

Obecni byli chargé d'affaires A. 4 ZSRR w Polsce i Sastek, Przewodniczący Ambasady, przedstawiciele dyplomatycy państw oboru pokoku oraz przybyli do Warszawy na ob-

„Długotrwała wspólna walka przeciwko samowładztwu i obywatelom, walka przeciwko najcięższemu faszyzmowi i wszystkim siłom kontrolującym zbliżyła narody Związku Radzieckiego i Polski. Krew synów narodu radzieckiego i polskiego przelana wspólnie w walce o to, by powstały warunki dla budownictwa nowego socjalistycznego świata, oraz braterska praca radzieckiego i polskiego narodu w budownictwie socjalistycznym na wieki wieków — to jest leninowskim zasądem polityki naszych narodów.

Obecnie wraz z krajami demokratycznymi Związku Radzieckiego i Polski Ludowa prowadzą nieustępliwą walkę o pokój na całym świecie, kierując się leninowskimi zasadami polityki zagranicznej. Pod sztandarem Lenina osiągnięte zostały wszystkie sukcesy obywateli i demokracji, z tym sztandarem postępuje siła świata zwycięstwa ciemnej siły wojny i reakcji.

Otwarte dziś Muzeum Lenina w Warszawie staje się nowym potężnym orzeź oddziaływania zwycięskich idei leninizmu, idei, oświetlających drogę ludzkości do pokój, demokracji, socjalizmu, oświetlających drogę do radości i szczęśliwego życia.

Po przemówieniu W. Morozowa I Sekretarz KC PZPR Bolesław Bierut przeciął symboliczną wstęgą, dokonując otwarcia Muzeum.

Uroczystości otworzyli z wzięli następnie Muzeum.

## Członkowie delegacji rządu ZSRR zrewidowali spółdzielnię produkcyjną i PGR

21 bm. członkowie delegacji rządu ZSRR z I Sekretarzem KC PZPR N. Chruszczowem na czele, wraz z I Sekretarzem KC PZPR — B. Bierutem, członkiem Biura Politycznego KC PZPR, min. PGR — St. Radkiewiczem i kierownikiem Wydziału Rolnego KC PZPR — M. Jagielskim zrewidowali spółdzielnię produkcyjną w Jankowicach w pow. Łowicz i PGR Domaniów w zespole Białe-Królewiec w pow. Kutno.

Głównym towarzyszył I Sekretarz KW PZPR w Łodzi M. Tatarakowa-Majkowska i przewodniczący Związku Woj. RN w Łodzi Horodecki.

Zarówno członkowie spółdzielni produkcyjnej w Jankowicach, jak i pracownicy PGR Domaniów przyjęli gości bardzo serdecznie.

I Sekretarz KC PZPR — N. Chruszczow w rozmowach ze spółdzielcami i pracownikami PGR żywo interesował się osiągnięciami i trudnościami w ich pracy. Tematem rozmów była przede wszystkim sprawa możliwości rozszerzenia uprawy kukurydzy.

W PGR Domaniów przed gośćmi wystąpił Zespół Pieśni i Tańca Ziemi Łowickiej.

W południowych powiatach woj. śleskiego odbyły się w województwie: szczecińskim, lubuskim, koszalińskim i zielonogórskim.

## Prace polowe trwają w całym kraju Dotychczasowe zasiewy nie uległy uszkodzeniu

Stounkowo najwięcej prac polowych wykonano w ostatnich dniach w województwach: szczecińskim, lubuskim, koszalińskim i zielonogórskim. W poludniowych powiatach woj. śleskiego siewy zbóż jarych są przystępowane do siewu, a na innych polach o gładkich glebach można się przystępować do siewu, a na innych polach przygotowano glebę pod siew i sadzenie ziemniaków. Pracownicy nauki z Gorzowickiego Zakładu Inst. Uprawy, Nawożenia i Gleboznawstwa w woj. zielonogórskim przeprowadzili w okolicach Gorzowa badania nad stanem zasiewów zbóż jarych, które zostały zasiane w początki kwietnia. Stwierdzili oni, że ziarna owas i przenicy jarej, zasianych w tym czasie — pomimo obecnych chłodem — kiełkują normalnie i przy pierwszym ociepleniu wzejdą.

W woj. bydgoskim udział ofiarowania w pracy wyróżnili się pracownicy PGR Peperzyn i w zespole Wiepigów, którzy ukochali siew zbóż jarych 18 bm.

## Konferencja krajów Azji i Afryki w Bandungu Oświadczenie delegacji Wietnamskiej Republiki Demokratycznej

PEKAN (PAP). — Z Bandungu donoszą: 19 bm. w przeddzień konferencji krajów Azji i Afryki nie odbyło się posiedzenie plenarne. Obradowali przewodniczący wszystkich 23 delegacji, tworzący komisję polityczną konferencji.

21 bm. odbyło się trzecie i czwarte posiedzenie komisji politycznej. Opublikowano komunikat stwierdzający, że komisja omawiała następujące zagadnienia: samostanowienia narodów, sprawa dyskryminacji rasowej, sprawa Palestyny, Algier, Maroka i Turcji, sprawa zachodniego Iranu.

Pod przewodnictwem indonezyjskiego ministra oświaty Yamamiana odbyło się posiedzenie komisji kulturalnej. Na posiedzeniu tym zaprobowano projekt rezolucji w sprawie współpracy kulturalnej między wszystkimi krajami biorącymi udział w konferencji w Bandungu. Projekt opracowała podkomisja składająca się z przedstawicieli Etiopii, Indii, Iraku, Pakistanu i Filipin.

Komisja ekonomiczna zakończyła 21 bm. omawianie dwóch spośród pięciu punktów porządku dziennego: współpracy na polu rozwoju gospodarki i współpracy w dziedzinie handlu.

Komisja przedstawiała 22 bm. sprawozdanie z pracy obrad na plenarnym posiedzeniu konferencji. 21 bm. uczestnikom konferencji w Bandungu rozdano tekst oświadczenia przewodniczącego delegacji Wietnamskiej Republiki Demokratycznej Pham Van Donga.

„Doniosłym zadaniem naszej konferencji — czytamy m. in. w oświadczeniu — jest zmodernizowanie i ujednolicenie polityki i afrykańskich do pokojowego współ-

swego ingerencji w sprawy wewnętrzne państwowych Indochin, do tworzenia baz wojskowych i do utrzymania swych wojsk w Wietnamie południowym, odroczenie stwierdzenia, że Wietnam nie pozwoli na realizację tych planów.

„Jest to walka trudna — podkreśla oświadczenie — lecz słuszną, jest to walka o pokój, jedność i niezawisłość, o spełnienie gorących pragnień narodu wietnamskiego. Dlatego też walka ta musi być poparta przez wszystkie państwa członkińskie wietnamskiego i cięsy się sympatią i poparciem wszystkich narodów Azji i Afryki, wszystkich miłujących pokój ludzi.”

## Wizyta delegacji Izby Handlu Zagr. NRD

W Warszawie bawiła delegacja Izby Handlu Zagranicznego NRD z prezesem Dr. G. Lessingiem na czele. Delegacja dokonała wymiany oświadczeń z przedstawicielami Polskiej Izby Handlu Zagranicznego na temat pracy stosowanych przez obie instytucje.

Wizyta gości z NRD stworzyła podstawę pogłębienia współpracy pomiędzy Izbami handlu zagranicznego obu krajów. Rozmowy toczyły się w niezwykle serdecznej atmosferze.

## 21 maja złot przodowników węglowego

W Stalinozdroziu 21 maja br. odbędzie się wielki zlot produkcyjnych górników, inżynierów i techników przemysłu węglowego. Dzięki się oni będą odznaczani, omawiać środki i sposoby podniesienia wydajności pracy i wzrostu wydobycia węgla.

Prawo uczestnictwa w zlocie będą mieli ci spośród złota, dozoru i kierownictwa, którzy w okresie kwietnia i maja br. przyznają się do wykonania planu.

## Dziś rozpoczyna obrady Międzynarodowa Konferencja Robotnicza w Lipsku

LIPSK (PAP). W czwartek, w przeddzień otwarcia konferencji mas pracujących krajów Europejskich, przybyły do Lipsku delegacje z 25 krajów z m. in. przedstawiciele Szwecji w liczbie 120, 125 delegatów z Danii, 120 z Francji, 16 ze Związku Radzieckiego, 20 z Niemiec szarych i NRD, 23 z Polski. Przybyli również delegaci z innych państw.

Uroczystości konferencji reprezentują różne poglądy polityczne. Są wśród nich socjaliści, przedstawiciele chrześcijańskich zw. zaw., komunistów, bezpartyjnych.

Obrady odbędą się będą pod hasłem: „W jedności mamy przetrwanie. W jedności mamy przetrwanie. W jedności mamy przetrwanie. W jedności mamy przetrwanie.”



Pierwszy Sekretarz KC PZPR Bolesław Bierut otwiera Muzeum Lenina w Warszawie.

## Rząd ZSRR godzi się na Genewę lub Londyn jako miejsce rokowań radziecko-japońskich

MOSKWA (PAP). Agencja TASS podaje: 4 bm. rząd radziecki za pośrednictwem swego przedstawiciela w Tokio zawiadomił rząd japoński, że rokowania radziecko-japońskie mogą się odbyć w jejnej ze stolic bezpośrednio zainteresowanych krajów, a mianowicie w Tokio lub Moskwie.

Jak się dowiadujemy, 8 bm. ambasador japoński Sawada wręczył przedstawicielowi radzieckiemu w ONZ A. A. Sobolewowi notę, w której rząd japoński oświadcza, że chciałby, aby miejsce rokowań znajdowało się poza granicami Japonii na ZSRR, i w związku z tym znowu proponuje, ażeby rokowania odbyły się w N. Jorku.

18 bm. A. A. Sobolew wręczył w odpowiedzi obserwatorowi japońskiemu przy ONZ amb. Sawada notę, w której potwierdza się oświadczenie rządu radzieckiego z 4 bm., iż celowe jest, aby wymienione rokowania odbyły się w Tokio lub Moskwie, tj. w jednej ze stolic państw zainteresowanych.

Notę radziecka stwierdza dalej, że uwzględniając pragnienie rządu japońskiego prowadzenia rokowań poza granicami Japonii i ZSRR, jak również biorąc pod uwagę oświadczenie premiera Hatojamy z 9 bm., iż między innymi jest przeprowadzenie rokowań w Genewie, rząd radziecki gotów jest zgodzić się, aby miejscem rokowań

## Oświadczenie prezydenta Tito na temat aktualnych zagadnień polityki międzynarodowej

PARYŻ (PAP). Dzienniki partii socjalistycznej „Peuple” w Brukseli ogłosił 20 bm. wywiad udzielony delegacji politycznemu dojeżdżającemu przez prezydenta Jugosławii Tito. Tito oświadczył m. in., że „największe niebezpieczeństwo, jakie nam zagraża, polega na podnieceniu światła na drodze do przyjaźni między nami i naszymi sąsiadami”. Niezbędna jest jedność i współdziałanie między nami i naszymi sąsiadami. Niezbędna jest jedność i współdziałanie między nami i naszymi sąsiadami. Niezbędna jest jedność i współdziałanie między nami i naszymi sąsiadami.

## W 10 rocznicę układu polsko-radzieckiego Manifestacje braterstwa i przyjaźni Uroczyste akademie i obchody w Polsce i w ZSRR

W dniu 10 rocznicy podpisania układu polsko-radzieckiego całe społeczeństwo gorąco manifestowało uczucia przyjaźni dla narodu radzieckiego, wdziałem dla wielkiego Kraju Rad.

W wielu miejscowości odbyły się również uroczystości w związku z 10 rocznicą urodzin W. I. Lenina. Zalogi liczących zakładów pracy z okazji rocznicy historycznego układu przesyłały swym radzieckim przyjaciołom życzenia nowego sukcesów w budownictwie socjalistycznym. Nadchodząca jest lista do polskich robotników do robotników radzieckich.

Liczne zebrania z okazji 10 rocznicy podpisania polsko-radzieckiego układu odbywały się na wsł. Pracownicy obchodzą, którzy brali udział w wytyśkach do Zw. Radzieckiego, opowiadają na zebraniach o swych wrażeniach, życiu i osiągnięciach ludzi radzieckich.

Tysiące rzesze mieszkańców wzięli udział w zorganizowanych w miastach wojewódzkich 21 bm. uroczystych akademiach.

W Stalinozdroziu, Krakowie, Łodzi i Poznaniu w akademiach wzięli udział członkowie bawiczej w Polsce delegacji WOKS.

## Akademie w ZSRR

Na akademii w Stalinozdroziu wzięli udział delegacja WOKS — Piotr ukrainski Baszma. Obecni byli również wicekonsul ZSRR w Stalinozdroziu — Iwanow.

Uroczystości akademii w Krakowie serdecznie witali przewodniczącego bawiczej w Polsce delegacji WOKS, członkowie Akademii Nauk ZSRR i Instytutu Nagrody Stalinowskiej W. Dikuszina oraz konsula ZSRR w Krakowie J. Biernowa. Uczestnicy akademii wysłali list do mieszkańców Leningradu.

W Łodzi gorące pozdrowienia od ludzi radzieckich przekazał wnikliwym i wszystkim mieszkańcom miasta członek delegacji WOKS, Ludowy Artysta ZSRR, laureat Nagrody Stalinowskiej P. Molezanow.

W akademii w Poznaniu, która odbyła się w auli uniwersytetu, uczestniczył członek delegacji WOKS, artysta-reżyser laureat Nagrody Stalinowskiej N. Tomski.





